



2019 全國兩會

習近平參加內蒙古代表團審議

保持生態文明建設定力 守護祖國北疆亮麗風景

【香港商報訊】據新華社消息，中共中央總書記、國家主席、中央軍委主席習近平昨日下午在參加他所在的十三屆全國人大二次會議內蒙古代表團審議時強調，保持加強生態文明建設的戰略定力，探索以生態優先、綠色發展為導向的高質量發展新路子，加大生態系統保護力度，打好污染防治攻堅戰，守護好祖國北疆這道亮麗風景線。

當習近平走進會場時，全場起立熱烈鼓掌。鄂溫克族代表向習近平獻上藍色的哈達，表達內蒙古各族群眾對黨中央和總書記的敬意。習近平向他們表示感謝，並請他們轉達對各族幹部群眾的誠摯問候。

張繼新、于立新、李玉良、索曙輝、吳雲波、趙江濤、劉亞聲、龔明珠等8位代表分別就發揮基層幹部「領頭雁」作用、加強生態環境保護、發展民營經濟、打贏脫貧攻堅戰、提高資源利用效率、完善大病兜底保障機制、建設現代能源經濟等問題發言。習近平不時向大家交流，最後作了發言。

習近平首先表示，政府工作報告體現了新時代中國特色社會主義思想和黨的十九大精神，體現了黨中央關於今年工作的總體部署和要求，完全贊成。

習近平充分肯定內蒙古一年來的工作，希望內蒙古的同志認真貫徹落實黨中央決策部署，貫徹落實新發展理念，堅持稳中求進工作總基調，按照高質量發展要求，正確處理穩和進的辯證關係，統籌推進穩增長、促改革、調結構、惠民生、防風險、保穩定各項工作，推進全面從嚴治黨，保持經濟持續健康發展和社會大局穩定，不斷增強各族群眾獲得感、幸福感、安全感，以優異成績慶祝新中國成立70周年。

把內蒙建成北方生態安全屏障

習近平強調，黨的十八大以來，我們黨關於生態文明建設的思想不斷豐富和完善。在「五位一體」總體布局中生態文明建設是其中一位，在新時代堅持和發展中國特色社會主義基本方略中堅持人與自然和諧共生是其中一條基本方略，在新發展理念中綠色是其中一大理念，在三大攻堅戰中污染防治是其中一大攻堅戰。這「四個一」體現了我們黨對生態文明建設規律的把握，體現了生態文明建設在新時代黨和國家事業發展中的地位，體現了黨對建設生態文明的部署和要求。各地區各部門要認真貫徹落實，努力推動我國生態文明建設邁上新台階。



習近平主席昨日下午參加他所在的十三屆全國人大二次會議內蒙古代表團審議。新華社

習近平指出，內蒙古生態狀況如何，不僅關係全區各族群眾生存和發展，而且關係華北、東北、西北乃至全國生態安全。把內蒙古建成我國北方重要生態安全屏障，是立足全國發展大局確立的戰略定位，也是內蒙古必須自覺擔負起的重大責任。構築我國北方重要生態安全屏障，把祖國北疆這道風景線建設得更加亮麗，必須以更大的決心、付出更為艱巨的努力。

生態環境和發展經濟有機統一

習近平強調，要保持加強生態文明建設的戰略定力。保護生態環境和發展經濟從根本上講是有機統一、相輔相成的。不能因為經濟發展遇到一點困難，就開始動鋪攤子、上項目、以犧牲環境換取經濟增長的念頭，甚至想方設法突破生態保護紅線。在我國經濟由高速增長階段轉向高質量發展階段過程中，污染防治和環境治理是需要跨越的一道重要關口。我們必須咬緊牙關，爬過這個坡，邁過這道坎。要保持加強生態環境保護建設的定力，不動搖、不鬆勁、不開口子。

習近平指出，要探索以生態優先、綠色發展為導向的高質量發展新路子。要貫徹新發展理念，統籌

好經濟發展和生態環境保護建設的關係，努力探索出一條符合戰略定位、體現內蒙古特色，以生態優先、綠色發展為導向的高質量發展新路子。要堅持底線思維，以國土空間規劃為依據，把城鎮、農業、生態空間和生態保護紅線、永久基本農田保護紅線、城鎮開發邊界作為調整經濟結構、規劃產業發展、推進城鎮化不可逾越的紅線，立足本地資源稟賦特點、體現本地優勢和特色。

加大內蒙古生態系統保護力度

習近平強調，要加大生態系統保護力度。內蒙古有森林、草原、濕地、河流、湖泊、沙漠等多種自然形態，是一個長期形成的綜合性生態系統，生態保護和修復必須進行綜合治理。保護草原、森林是內蒙古生態系統保護的首要任務。必須遵循生態系統內在的機理和規律，堅持自然恢復為主的方針，因地制宜、分類施策，增強針對性、系統性、長效性。

習近平指出，要打好污染防治攻堅戰。解決好人民群眾反映強烈的突出環境問題，既是改善環境民生的迫切需要，也是加強生態文明建設的當務之急。要保持攻堅力度和勢頭，堅決治理「散亂污」

企業，繼續推進重點區域大氣環境綜合整治，加快城鎮、開發區、工業園區污水處理設施建設，深入推進農村牧區人居環境整治。要抓好內蒙古呼倫湖、烏梁素海、岱海的生態綜合治理，對症下藥，切實抓好落實。

艱苦奮鬥勤儉節約思想不能丟

習近平強調，今年是新中國成立70周年，保持經濟持續健康發展和社會大局穩定的任務十分繁重。內蒙古要扎實做好各項工作，確保經濟平穩運行，打好脫貧攻堅戰，穩步提高民生保障水平，促進各民族共同繁榮發展，不斷增強人民群眾獲得感、幸福感、安全感。

習近平指出，過去我們黨靠艱苦奮鬥、勤儉節約不斷成就偉業，現在我們仍然要用這樣的思想來指導工作。吃不窮、穿不窮，計劃不到一世窮。黨和政府帶頭過緊日子，目的是為老百姓過好日子，這是我們黨的宗旨和性質所決定的。不論我們國家發展到什麼水平，不論人民生活改善到什麼地步，艱苦奮鬥、勤儉節約的思想永遠不能丟。艱苦奮鬥、勤儉節約，不僅是我們一路走來、發展壯大的重要保證，也是我們繼往開來、再創輝煌的重要保證。

內地減稅降費港商受惠



【香港商報訊】本報兩會特派採訪組報道：多位港區全國人大代表及政協委員表示，今年政府工作報告明言支持港澳抓緊「一帶一路」及粵港澳大灣區建設重大機遇，支持港澳更好發揮自身優勢，令港澳與祖國內地同發展共進步，顯示出中央對大灣區發展高度重視。港區港委們亦呼籲港人應發揮香港所長、貢獻國家所需，積極參與大灣區建設；亦希望特區政府多做大灣區宣傳及交流工作。

大灣區發展是重中之重

全國人大常委譚耀宗表示，政府工作報告中涉港部分重現「港人治港」、「高度自治」，可令香港市民更放心。全國政協常委譚錦球則指，政府工作報告反映中央高度重視粵港澳大灣區，國家正全力以赴做好相關工作，給予香港青年、創科人才以前所未有的有利條件，對他們而言也是機會。他期望，特區政府可以解決大灣區稅務等問題，便利港人到灣區城市就業、創業。

香港代表團團長馬逢國與副團長兼發言人黃玉山都表示，政府工作報告涉港部分特別強調支持香港把握「一帶一路」及粵港澳大灣區的機遇，為香港與內地

同進步共發展提供了平台，這對香港很重要。

全國政協委員、食物及衛生局前局長高永文同樣對粵港澳大灣區建設充滿期待。他表示，在制定大灣區發展規劃綱要過程中，中央聽取了香港很多代表的意見，並將它們納入其中，這對香港起到正面作用。他稱，香港可以將其醫療制度引入大灣區城市，把經驗帶到內地，讓香港發揮自身優勢。

港區全國人大代表蔡毅指出，報告中2018年工作總結部分提到粵港澳大灣區規劃建設邁出實際性步伐、港珠澳大橋通車等內容，顯示香港在國家發展規劃中的重要性。因此，香港要緊緊抓住國家的發展脈搏，搭上人數是港澳近十倍、面積是港澳近50倍的大灣區建設機遇，為「一國兩制」新實踐多作貢獻、再創輝煌。

港區全國人大代表姚輝輝關注到，報告提出要促進先進製造業和現代服務業融合發展，粵港兩地可以在這方面合作，粵港澳大灣區則提供了最好平台，香港的高新技術可以在廣東轉化為成果，廣東製造業和香港服務業可以「併船出海」。他表示，要鼓勵香港青年到內地發展，並在今年建議裏也提到可在廣東選擇或是設立一些科技成果轉化基地，讓香港青年前去學習、交流，更好地學以致用。

降稅為港商降低營運成本

港區全國人大代表譚志源注意到，政府工作報告充分應對當前國際形勢和國內需要，特別是財政政策方面的內容，包括提高赤字預算促進經濟增長，



港區人大代表合影。記者 莊海源攝

大幅減免各項稅項減輕企業和人民的負擔，充分利用內銷等有很多著墨。

港區全國人大代表陳振彬認為，報告最大亮點就是減稅，這對民營企業有很大幫助，對推動國家繁榮也大有幫助。

港區全國人大代表陳亨利亦認為，今年政府工作報告十分務實，着重穩就業、撐企業，當中「含金量」很高，尤其是在經濟方面。例如，內地將實施更大規模減稅，將製造業等行業現時增

值稅率由16%降至13%、解決企業融資難問題、減工商業電費、降低企業社保繳費等措施，是清晰具體、針對性地支援工商業，實際減輕企業的負擔。他相信，今後，在內地港商的營運成本亦會降低。他還談到，政府工作報告涉港部分內容令他感受到中央對香港的支持及重視。他說，香港各界必須充分理解國家發展的大方向，尤其要落實好《粵港澳大灣區發展規劃綱要》，發揮香港所長，貢獻國家所需。